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ВПЛИВ Е-ДЕМОКРАТІЇ НА СУСПІЛЬНИЙ РОЗВИТОК В УКРАЇНІ: 
ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНИЙ ПІДХІД

У статті розкрито особливості запровадження е-демократії в Україні, висвітлено основні інструменти діяль-
ності та наведено кращі практики функціонування. Показано сприйняття та готовність суспільства до переходу 
на е-платформу. Для досягнення поставленої в роботі мети були використані такі  загальнотеоретичні методи 
дослідження, як  аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння для визначення змісту й складових поняття 
«е-демократія» та «е-урядування»; системний підхід для узагальнення основних методичних підходів щодо фор-
мування та сутності електронної демократії; методи позитивного і нормативного аналізу для вироблення реко-
мендацій з удосконалення моделі трансформації е-демократії. Та спеціальні (систематизації, абстрагування, де-
композиції) методи наукового пізнання, за допомогою яких в статті досліджено теоретичні засади цифрової 
економіки та здійснено критичний всебічний аналіз та систематизацію наукових і практичних підходів до трак-
тування сутності принципів та цілей е-демократії.

Зроблений висновок, що е-демократія повинна посісти гідне місце та увійти до порядку денного радикальних 
політичних реформ та стати складовою державного управління, особливо на етапі сьогодення в умовах військо-
вого стану.

Дослідження проблеми е-демократії та е-урядування, та впровадження цих інститутів в Україні, ґрунтується 
на наявних у Раді Європи підходах щодо сутності, структури особливостей е-демократії та її запровадження. 
Підкреслюється, що складовими е-демократії є: електронний парламент, електронне законодавство, електронний 
суд, електронне посередництво, електронні вибори, електронний референдум, електронне голосування, електро-
нні петиції, електронні кампанії, електронні опитування тощо. під терміном «електронна демократія» розумієть-
ся така політична система, в якій ІКТ використовуються для забезпечення виконання основних функцій демокра-
тичного процесу, зокрема: вільного доступу до суспільно важливої інформації, свободи слова, участі в публічно-
му управлінні (як шляхом вільного обговорення, так й участі у виборах, референдумах тощо). 

Ключові слова: е-демократія, інформаційне суспільство, стратегія, урядування, громадянське суспільство.

Постановка проблеми. Актуальність вивчення 
проблематики електронної демократії (е-демократії) 
в системі підготовки державних службовців і поса-
дових осіб місцевого самоврядування обумовлена, 
насамперед, внутрішніми потребами та зовнішніми 
викликами. По-перше, стрімкий розвиток сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), їх 
широке запровадження не тільки в економіці, а й у 
суспільно-політичному житті, різко змінюють як 
структуру, так і сутність публічних комунікацій. 
У політичній практиці зазначена епоха отримала на-

зву «інформаційної», а суспільство – «інформаційно-
го». По-друге, достатньо широко елементи 
е-демократії запроваджуються не тільки у розвине-
них країнах – ця сфера визначена пріоритетною авто-
ритетними міжнародними організаціями. Так, проект 
Кодексу етики ЮНЕСКО (2011 р.) для інформацій-
ного суспільства формулює один з етичних принци-
пів: «Держави-члени повинні підтримувати викорис-
тання Інтернету та інших ІКТ для підвищення ефек-
тивності демократії та демократичних інститутів, 
надаючи громадськості можливості для корисних 
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публічних дискусій та участі в демократичному про-
цесі та сприяючи забезпеченню прозорості, підзвіт-
ності, сприйнятливості, ангажованості, інклюзивнос-
ті, доступності, участі, взаємодоповнюваності та 
соціальної згуртованості» [1].

Дослідження проблеми е-демократії  та 
е-урядування, та впровадження цих інститутів в 
Україні, ґрунтується на наявних у Раді Європи під-
ходах щодо сутності, структури особливостей 
е-демократії та її запровадження, які викладені у 
таких документах:

1. Рекомендації CM/Rec(2009) Комітету Міні-
стрів Ради Європи країнам-членам щодо електронної 
демократії, ухвалені у 2009 р. (Indicatives Guides and 
Glossary relating to Recommendation Rec (2009) of the 
Committee of Ministers to member states on electronic 
democracy (e-democracy);

2. Пояснювальна записка до вищезазначених ре-
комендацій [2];

3. Посібник і словник термінів, уживаних у Реко-
мендаціях (Indicatives Guides and Glossary relating to 
Recommendation Rec (2009) 1 of the Committee of 
Ministers to member states on electronic democracy 
(e-democracy);

4. Словник технічних термінів у сфері електро-
нної демократії (Glossary of technical terms in the field 
of electronic democracy) [3].

В Рекомендаціях Ради Європи щодо електронної 
демократії (Recommendation CM/Rec(2009) [1] визна-
чені наступні принципи е-демократії:

1) основне завдання електронної підтримки де-
мократії – це посилення демократії, демократичних 
інститутів та процесів, поширення демократичних 
цінностей;

2) Е-демократія повинна бути сумісна та 
пов’язана із традиційними процесами демократії. 
Кожен процес демократії (електронний чи традицій-
ний) відграє свою роль і не може застосовуватись як 
універсальний;

3) Е-демократія спирається на демократичні, гу-
маністичні, соціальні, етичні та культурні цінності 
суспільства, в якому вона запроваджується; 

4) Е-демократія тісно пов’язана із «добрим уря-
дуванням», тобто здійснення влади у електронній 
формі повинно спиратись на принципи результатив-
ності, ефективності, участі, прозорості, підзвітності.                              

5) Е-демократія повинна підтримувати та впро-
ваджувати фундаментальні свободи, права людини, 
включаючи свободу доступу до інформації. Всі за-
інтересовані сторони е-демократії повинні включа-
тись у демократичні процеси та отримувати вигоди 
від такої участі, та ін.

У вищезгаданому документі підкреслюється, що 
складовими е-демократії є: електронний парламент, 
електронне законодавство, електронний суд, електро-

нне посередництво, електронні вибори, електронний 
референдум, електронне голосування, електронні 
петиції, електронні кампанії, електронні опитування 
тощо [1] .

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З ча-
сів античної Греції демократію гарантує лише най-
ширша участь громадян, але професіоналізація дер-
жавного управління звужує поле для такої участі. 
Прийняття важливих управлінських рішень одноо-
сібно чи навіть колегіально політиками та посадов-
цями послаблює інтерес громадян до публічної по-
літики, а зниження громадянської активності дозво-
ляє  по садовцям розширювати поле своїх 
повноважень та створює умови для зловживання 
владою. Таким чином, демократія без життєвого про-
стору для її здійснення стає суто символічною, за-
мість того, щоб бути демократією участі.

Проблеми демократії та залучення громадськос-
ті до вироблення політики засобами інформаційно-
комунікаційних технологій досліджували Ч. Арм-
стронг, Ю. Гарлан, С. Коулман, Д. Латроп, Д. Робін-
сон, Л. Рума, Е. Фелтен, С. Шахт, Д. Шулер та ін. 
Проте, перші спроби вивести політику в режим 
онлайн були зроблені інженерами – ентузіастами на 
замовлення органів влади з метою винайти альтерна-
тиву застарілій рутинній практиці. Такі експеримен-
тальні проекти, як «Е-політика» у Мінесоті (1994) та 
«Онлайнова демократія для громадян» у Великобри-
танії (1996) були першими у справі розбудови соці-
альних мереж та створення дискусійних форумів. 
Деякі місцеві органи влади Скандинавських країн, 
Канади та Великобританії пропагували і підтриму-
вали проекти е-демократії, але більшість з них не 
мали законодавчого унормування та ресурсного за-
безпечення.

Мета статті  – систематизувати поняття 
е-демократії та е-уряду, проаналізувати міжнародний 
досвід у сфері електронної демократії для запрова-
дження в вітчизняну систему права  позитивного 
правового досвіду у сфері регулювання  демократич-
них процесів, задля подальшої розробки нових норм 
права у сфері  е-демократії та е-уряду, з врахуванням 
необхідності формування у своїх громадян нового 
цілісного світогляду на основі світових тенденцій 
розвитку права, науки про державне управління 
тощо. Окреслити подальші шляхи та заходи, що є 
необхідними для подальшої  роботи задля ефектив-
ного використання  інструментів  цифровізації  для  
вдосконалення економічних, політичних та інших 
відносин в Україні.

 Виклад основного матеріалу. Загалом, у кінці 
ХХ ст. демократичний та цифровий порядок денний 
розвивалися кожен окремо. На початку ХХІ ст. скла-
лися сприятливі умови для синергетичного поєднан-
ня цифрового та демократичного сценаріїв суспіль-
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ного розвитку. Демократія до цього періоду була 
продуктом свого часу, коли ефективне представни-
цтво було обмежене відокремленістю у часі та про-
сторі. У наш час ці бар’єри долаються завдяки кому-
нікаційним технологіям, які є асинхронними та гло-
бальними, тому демократія може розвиватися лише 
за умови, якщо демократичні інституції стануть 
більш сприйнятливими, доступними, підзвітними та 
укоріненими в інформаційному просторі. Йдеться 
про е-демократію не як про інформатизацію адміні-
стративних процедур, а як про силу, здатну оживити 
та оновити демократичний політичний процес, як 
про єдиний спосіб створення простору довіри та по-
літичної взаємодії. Джей Блумлер і Стівен Коулман 
стверджували, що «Інтернет має «вразливий потен-
ціал» для забезпечення демократичного простору, 
який є відкритим для всіх і з’єднаний зі справжніми 
демократичними інститутами. Простір для дискурсу 
та обговорення слід створити, фінансувати, пропагу-
вати та регулювати. Утримання громадських спіль-
нот у кібер-просторі повинно перетворитися на пу-
блічну (державну) послугу, на зразок організації 
чесних і справедливих виборів, утримання бібліотек 
чи суспільного телерадіомовлення. Простір довіри 
не виникне спонтанно і без зусиль» [4, с. 147]. 

Чарлз Армстронг відстоює думку про те, що «Ін-
тернет змінює один фундаментальний аспект демо-
кратичних систем, що існував протягом 7 тисяч ро-
ків. Ця зміна може ознаменувати початок періоду 
демократичних інновацій, масштаби якого будуть 
зіставними з античною Грецією. Ця зміна приведе до 
формування демократичних систем, які відзначати-
муться більшою динамічністю, меншою централізо-
ваністю і вищою відповідальністю, ніж ті, які ми 
знаємо сьогодні; ці системи передбачатимуть мож-
ливість для людей брати участь у їхньому функціо-
нуванні такою малою або такою великою мірою, як 
вони того бажають; представництво в таких систе-
мах ґрунтуватиметься на мережах особистої довіри, 
а не на абстрактному зв’язку з партією. Це – зроста-
юча демократія» [5, c. 163]

Отже, розробка та реалізація органами державної 
влади та особливо органами місцевого самовряду-
вання політики е-демократії має сенс лише за умови, 
коли ці органи передбачатимуть, що така політика 
потребує використання Інтернету та інших цифрових 
технологій з метою розвитку та посилення демокра-
тичної практики. Якщо ж е-демократія буде лише 
символічною політикою, що розробляється владою 
з метою доведення своєї прихильності до інформа-
ційних технологій та надання громадськості можли-
вості просто щось сказати з політично неважливих 
питань, то така політика тільки дискредитуватиме 
демократію та можливості інформаційних техноло-
гій. Метою державної політики е-демократії має бути 

забезпечення багатовекторних інтерактивних потоків 
комунікації, покликаних поєднувати громадян, об-
раних ними депутатів усіх рівнів та виконавчу гілку 
влади.

Ця політика має вирішувати такі завдання:
• постійно створювати нові публічні простори 

для політичної взаємодії та обговорення, насамперед 
– онлайн середовище, яке має значні переваги для 
сприяння ефективному спілкуванню влади та грома-
дян, публічним дискусіям та обговоренням; 

• зробити взаємодію між громадянами, парламен-
тарями та урядом змістовною; 

• створити механізми, які надавали б можливість 
представникам представницьких та виконавчих ор-
ганів влади вчитися та оволодівати інструментами 
е-демократії; 

• забезпечити наявність достатньої якісної 
онлайн інформації. Така інформація повинна бути 
доступною, чіткою та зрозумілою, але не надмірно 
великою за обсягом та складною за змістом;

• докладати якомога більше зусиль для залучення 
якнайширшого кола громадськості до демократично-
го діалогу, зокрема і тих груп, які є традиційно мар-
гінальними, соціально знедоленими, мають обмеже-
ні можливості або позбавленими можливості вислов-
люватися; 

• враховувати особливості економічної, терито-
ріальної, соціальної (у тому числі – гендерної) струк-
туризації в онлайн середовищі з метою забезпечення 
рівного доступу до демократичного процесу в усіх 
сферах і для усіх громад, соціальних груп та про-
шарків.

Поява концепції «електронної демократії» є про-
довженням розвитку загальної теорії демократії. 
Демократія – форма організації суспільства, його 
державно-політичного устрою, що ґрунтується на 
визнанні народу джерелом влади, послідовному здій-
сненню принципу рівності і свободи людей, їх реаль-
ної участі в управлінні справами держави і суспіль-
ства [6, с. 26].

 Існують два підходи до визначення співвідно-
шення е-уряду та е-демократії.

 Перший підхід розглядає е-демократію як части-
ну е-уряду. Е-демократія та е-участь вважаються 
елементами е-уряду і трактуються як електронна 
реалізація узаконених демократичних шляхів або 
процедур прийняття рішень. Відповідно до цього 
підходу, вони зводяться до технологічних аспектів, а 
саме, до електронних виборів і електронного голо-
сування. 

Другий підхід, навпаки, розглядає е-уряд як час-
тину електронної демократії. Еуряд є важливим еле-
ментом е-демократії, але далеко не вичерпує її, 
оскільки остання включає в себе не тільки взаємодію 
громадян з органами державної влади, а й усю сферу 
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мережевої суспільної взаємодії громадян, організацій 
та інститутів через електронну комунікаційну систе-
му, тобто сферу громадянського суспільства.

Тому деякі дослідники виділяють дві моделі за-
стосування ІКТ у процесах сучасного суспільно-еко-
номічного розвитку (зокрема – розбудови інформа-
ційного суспільства): «демократичну» (е-демократія) 
та «адміністративну» (е-урядування). У «демокра-
тичній» моделі (е-демократія) домінують комунікації 
знизу вгору, тобто громадяни певним чином вплива-
ють на функціонування держави, отримують інфор-
мацію від державних службовців, контролюють від-
повідність пріоритетів державної політики власним 
пріоритетам і на основі цього беруть участь у при-
йнятті політичних рішень. Навпаки, «адміністратив-
на» модель (е-урядування) стосується відносин звер-
ху вниз, до неї відноситься надання державних по-
слуг та здійснення управлінської діяльності.   

Традиційно дослідники значну увагу приділяють 
е-демократії, яка є більш яскравою науковою і полі-
тичною конструкцією. У той же час, упровадження 
ІКТ в адміністративні процеси в силу об’єктивних 
причин дає більш швидкий і вагомий результат, вна-
слідок чого недооцінка адміністративної складової 
може призвести до не цілком коректного відображен-
ня практики е-уряду в наукових теоріях і, в кінцево-
му результаті, до марнування потенційних переваг 
ІКТ для державного управління.

Ключова характеристика е-демократії – зміна фор-
ми і ступеню залучення громадян до прийняття по-
літичних рішень. На основі узагальнення існуючих 
теоретичних трактувань залучення громадян у полі-
тичний процес можна зробити висновок, що позитив-
на оцінка максимального залучення громадян не може 
розглядатися як аксіома, і різні теоретичні концепції 
відводять різне місце участі громадян у політиці. Від-
повідно, аргументацію провідних міжнародних орга-
нізацій на користь е-демократії, кінцевим благом в 
якій виступає підвищення рівня участі громадян, не 
можна вважати цілком переконливою. Оскільки ви-
значення оптимального ступеню участі громадян у 
прийнятті політичних рішень можливе лише на цін-
нісному рівні, доцільно виходити з функціонального 
погляду на е-залучення громадян, тобто оцінювати 
цей процес, виходячи з його впливу на ефективність 
прийняття державних управлінських рішень. 

Термін «електронна демократія» (electronic 
democracy) у вузькому змісті використовується у ви-
падках, коли мова йде про застосування ІКТ для 
організації політичного процесу, застосування гро-
мадянами цих технологій для участі в конституційно 
передбачених діях у державному управлінні та міс-
цевому самоврядуванні. Хоча поняття «електронна 
демократія» ще не отримало чіткого визначення, 
більшість фахівців переконані, що воно включає ви-

користання ІКТ для захисту і розвитку основних 
демократичних цінностей і, перш за все, розширення 
дистанційних форм участі громадян в процесах ухва-
лення державних рішень.

Зазначене повинно бути організовано так, щоб 
громадяни відчували свою причетність до політики 
і результативність особистої участі [7]. Рада Європи 
визначає е-демократію як використання ІКТ уряда-
ми, політичними партіями, громадянами та іншими 
учасниками політичних процесів на місцях, у регіо-
нах, на національному або міжнародному рівнях з 
метою розширення участі громадян у процесах при-
йняття державних рішень. ІКТ можуть використову-
ватися в різних формах, а не тільки для голосування. 
У рамках підходів за принципом «знизу-вгору» гро-
мадяни та організації можуть використовувати їх як 
засоби для того, щоб їх голоси були почуті, політики 
та партії – для проведення кампаній, а публічні ор-
гани – для вдосконалення послуг, що надаються гро-
мадянам, шляхом впровадження електронних мето-
дів подачі звернень чи проведення консультацій. 
Тобто, під терміном «електронна демократія» розу-
міється така політична система, в якій ІКТ викорис-
товуються для забезпечення виконання основних 
функцій демократичного процесу, зокрема: вільного 
доступу до суспільно важливої інформації, свободи 
слова, участі в публічному управлінні (як шляхом 
вільного обговорення, так й участі у виборах, рефе-
рендумах тощо). 

Можна виділити такі основні переваги 
е-демократії як форми реалізації демократичних 
процедур: 

• істотне зниження витрат на здійснення демо-
кратичних процедур; 

• зниження витрат на інтерактивні форми взаємо-
дії з громадянами, що дозволяє органам державної 
влади більш повно враховувати думки різних соці-
альних груп при прийнятті рішень; 

• залучення громадян до прийняття рішень на 
більш ранніх стадіях і в більш тісній формі; 

• залучення суспільних груп громадян з обмеже-
ними можливостями, яким складно забезпечувати 
свої громадські права за «традиційними» формами 
демократичної участі; 

• зміцнення довіри громадян до держави за раху-
нок іміджевих функцій нових комунікаційних кана-
лів, створення у громадян ілюзії участі в прийнятті 
рішень.

 Однак, необхідно відзначити і низку факторів 
та обставин, що обмежують реалізацію позитив-
ного потенціалу е-демократії, зокрема:

тенденції зниження рівня політичної участі гро-
мадян, що пов’язані по-перше, з низьким рівнем 
довіри до публічної влади, по-друге, зі зниженням 
ефективності такої участі; 
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низький рівень партнерства між інституціями 
громадянського суспільства та урядом;

цифрова нерівність громадян, що обмежує мож-
ливості розвитку нових форм представництва інтер-
есів всіх прошарків громадян; 

низькі показники участі малозабезпечених в по-
літичному житті та їх включенню в процеси держав-
ного управління.

Цілі е-демократії аналогічні цілям ефективного 
управління – це прозорість, підзвітність, відповідаль-
ність, включення, проведення дискусій, інклюзив-
ність, доступність, участь, субсидіарність, довіра до 
демократії, демократичних інститутів та демократич-
них процесів, соціальне згуртування.

Упродовж останніх років в Україні на державно-
му рівні плануються заходи щодо інтенсивного впро-
вадження цифрових технологій в усі сфери суспіль-
ного життя. Починаючи від Стратегії сталого розви-
тку «Україна – 2020» [8], яка серед інших реформ та 
програм розвитку держави визначала Програму елек-
тронного урядування,  у державі ухвалено низку 
відповідних концепцій, планів, стратегій, законів та 
інших нормативно-правових актів.

На сучасному політико-правовому етапі процес 
упровадження цифрових технологій здійснюється в 
контексті так званої цифрової трансформації. Орга-
нізаційно цей процес підкріплено створенням Комі-
тету з питань цифрової трансформації у складі Вер-
ховної Ради України та Міністерства цифрової транс-
формації на урядовому рівні. Останнє було створене 
урядом через реорганізацію Державного агентства з 
питань електронного урядування шляхом перетво-
рення. 

Цифровізація політики є наслідком глобалізації 
та полягає в тому, що вона кардинально змінює су-
часні тренди політичних процесів, функціональне 
призначення політичних інститутів, суспільні інтер-
акції та сценарії майбутнього. Цифрові технології 
обумовлюють результати виборів, формують і моде-
рують громадянську активність, впливають на зо-
внішній імідж держави, виступають каталізатором 
гібридності політичних режимів, роблять впізнава-
ними і легітимними публічних персон, політичні 
кампанії, доленосні рішення. Цифровізація політики 
у державах пострадянського простору набуває спе-
цифічних рис. Потреба систематизувати світовий 
досвід та пострадянську практику цифровізації по-
літики як політики нового типу дозволяє зрозуміти 
призначення нового політичного актора/цифрового 
політичного суб’єкта, який змінює процеси підготов-
ки прийняття та впровадження політичних рішень 
відповідно до алгоритмів формування смислів у циф-
ровому середовищі. 

Отже, в  Україні електронна демократія пере-
буває на стадії інтенсивного становлення. Форму-

вання законодавчої бази для функціонування елек-
тронної демократії розпочалося у 2003 році, коли 
були прийняті закони «Про електронні документи 
та електронний документообіг», а також «Про елек-
тронний цифровий підпис». Передумовами для фор-
мування електронної демократії в Україні стали 
розширення доступу населення до Інтернету та ін-
тенсивний розвиток ІТ-сектору. Активну участь у 
становленні електронної демократії в Україні бере 
громадянське суспільство. Стрімкий розвиток елек-
тронної демократії в Україні визнаний ООН: з 2015 
року наша держава суттєво підвищила позиції у 
рейтингу розвитку електронної демократії та нині 
займає 32-ге місце. 

Позитивний крок на шляху утвердження е-уряду 
і е-урядування – створення 4 червня 2014 р. Держав-
ного агентства з питань електронного урядування. 
Агентство є центральним органом виконавчої влади, 
діяльність якого спрямовується і координується уря-
дом і який реалізує державну політику у сферах ін-
форматизації, е-урядування, формування і викорис-
тання національних електронних інформаційних 
ресурсів, розвитку інформаційного суспільства. 
Впровадження електронних послуг відбувається за 
підтримки державних органів – надавачів адміністра-
тивних послуг, а також – міжнародних партнерів, 
серед яких – проєкт USAID/UK aid «Прозорість та 
підзвітність в органах державного управління та по-
слугах/TAPAS», Програма EGAP, що фінансується 
Швейцарською агенцією з розвитку та співробітни-
цтва і реалізується Фондом Східна Європа та Фон-
дом Innovabridge, Координатор проектів ОБСЄ в 
Україні та інші [9]. 

Основні завдання агентства: реалізація державної 
політики у сфері інформатизації, електронного уря-
дування, формування і використання національних 
електронних інформаційних ресурсів, розвитку ін-
формаційного суспільства; внесення на розгляд уря-
ду України пропозицій щодо забезпечення формуван-
ня державної політики у сфері електронного уряду-
вання.

Основні напрями діяльності агентства: інформа-
ційна безпека, охорона навколишнього природного 
середовища, електронна медицина, електронна куль-
тура, наука та інновації, електронна освіта, електро-
нна демократія, електронне урядування, електронна 
економіка, доступ до інформації та знань, інформа-
ційна інфраструктура, запобігання і виявлення коруп-
ції.

У вересні 2017 р. Кабінет Міністрів України 
(далі – КМУ) схвалив Концепцію розвитку електро-
нного урядування в Україні [10], яка визначила Елек-
тронне урядування як форму організації державного 
управління, яка сприяє підвищенню ефективності, 
відкритості та прозорості діяльності органів держав-
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ної влади й органів місцевого самоврядування з ви-
користанням інформаційно- телекомунікаційних 
технологій для формування нового типу держави, 
орієнтованої на задоволення потреб громадян. В 
основу реалізації системи електронного урядування 
було покладено такі принципи: цифровий за замов-
чуванням; одноразове введення інформації; суміс-
ність за замовчуванням; доступність і залучення 
громадян; відкритість та прозорість; довіра та без-
пека. Досягнення мети Концепції забезпечувалось 
виконанням комплексних заходів за такими напряма-
ми, як: модернізація публічних послуг та розвиток 
взаємодії влади, громадян і бізнесу за допомогою 
інформаційно-комунікаційних технологій; модерні-
зація державного управління за допомогою інформа-
ційно-комунікаційних технологій; управління розви-
тком електронного урядування. Варто відзначити, що 
дана Концепція відрізняється від аналогічних попе-
редніх документів вищим рівнем деталізації та комп-
лексним характером. 

Для її впровадження був ухвалений План заходів 
із реалізації Концепції розвитку електронного уря-
дування в Україні [11], де визначались завдання для 
відповідних міністерств і відомств, терміни та форми 
контролю їх виконання.  

У листопаді 2017 р. КМУ схвалив Концепцію 
розвитку електронної демократії в Україні та плану 
заходів щодо її реалізації [11], відповідно до якої 
електронна демократія визначена як форма суспіль-
них відносин, за якої громадяни й організації залу-
чаються до державотворення та державного управ-
ління, а також до місцевого самоврядування шляхом 
широкого застосування інформаційно- комунікацій-
них технологій у демократичних процесах.  

Реалізація  Концепції передбачена у два етапи на 
період до 2020 року.  Серед заходів електронної де-
мократії передбачено, зокрема, удосконалення меха-
нізму подання та розгляду електронних петицій; 
формування основ впровадження електронного голо-
сування, а також електронного виборчого процесу, 
електронних референдумів і електронних плебісци-
тів; запровадження мережевих сервісів у сфері елек-
тронної демократії; забезпечення розвитку відкритих 
даних тощо. План заходів щодо реалізації Концепції 
розвитку електронної демократії в Україні включає 
завдання щодо нормативно-правового та ресурсного 
забезпечення розвитку електронної демократії в 
Україні, що покладаються на державні інституції із 
залученням низки громадських організацій. 

Ключову роль у функціонуванні е-демократії в 
Україні відіграють сайти центральних органів влади 
та місцевого самоврядування, які виконують функ-
цію інформування суспільства про діяльність органів 
влади, спрощують доступ громадян до відкритих 
даних та державних послуг. На сайті Верховної Ради 

України публікуються законодавчі акти після при-
йняття. 

Судова гілка влади представлена в Інтернеті Єди-
ним державним реєстром судових рішень. Практич-
но всі центральні органи влади України мають свої 
сайти, багато з них представлені у соціальних мере-
жах. Проте рівень інтерактивності веб-сторінок дер-
жавних установ залишається різним. Але тільки ін-
формування громадян за принципом «згори – вниз» 
недостатньо, для повноцінного функціонування 
електронної демократії веб-сайти органів влади ма-
ють забезпечувати ефективну взаємодію з громадян-
ським суспільством. Перехід від одностороннього 
формату до справжньої комунікації між владою та 
суспільством нині триває.

На місцевому рівні електронна демократія пред-
ставлена передусім сайтами місцевих рад, а також 
низкою спеціалізованих сервісів. Серед найбільш 
успішних прикладів – Контактний центр Києва 1551, 
сайт «Панель міста» Львівської міської ради, вірту-
альна приймальня мера в Івано-Франківську тощо. 
Також ефективну взаємодію між громадянами та 
місцевою владою забезпечує портал «Відкрите міс-
то», до якого підключені вже 101 містo в Україні.

До найважливіших інструментів електронної 
демократії в Україні належать електронні петиції. 
Законодавчим підґрунтям для їх запровадження ста-
ло внесення у 2015 році до Закону України «Про 
звернення громадян» змін, що стосувалися електро-
нного звернення та електронних петицій. Першою 
серед державних установ України сервіс електро-
нних петицій запровадила Адміністрація Президен-
та України. Ініціатива мала успіх: вже протягом пер-
шого року існування системи 2 млн. громадян по-
ставили свої підписи під тією чи іншою петицією. 
Для розгляду петиції Адміністрацією Президента 
потрібно 25 тис. підписів протягом 3 місяців. Згодом 
сторінки для подання електронних петицій відкрили 
й інші установи. Нині електронні петиції запрова-
джені на всіх рівнях влади.

На місцевому рівні ефективно функціонує Єдина 
система місцевих петицій e-dem.in.ua, яка викорис-
товується у понад 140 громадах. У системі запрова-
джена ідентифікація користувачів через Bank ID або 
мобільний телефон. Діють сервіси електронних пе-
тицій на сайтах місцевих рад. Зокрема, успішно за-
рекомендував себе портал електронних петицій Ки-
ївської міської ради. Для розгляду петиції на порталі 
необхідно 10 тис. підписів, зібраних протягом 90 
днів.

Громадські бюджети участі. Завдяки бюджетам 
участі громадяни можуть визначати, на які потреби 
спрямовувати бюджетні кошти. Частина міського 
бюджету спрямовується на запропоновані громадя-
нами проекти, які обираються шляхом електронного 
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голосування. Бюджети участі діють у Києві та бага-
тьох обласних центрах.

Електронні декларації були запроваджені в Укра-
їні за підтримки Європейського Союзу у 2016 році. 
Високопосадовці мають щорічно декларувати в елек-
тронному вигляді наявні фінанси та майно. Подані 
декларації доступні он-лайн на сайті https://
declarations.com.ua/. Для заповнення декларацій ви-
користовуються цифрові підписи, що надаються Мі-
ністерством юстиції України. Таким чином, система 
електронних декларацій забезпечує нагляд громад-
ськості за статками державних службовців та полі-
тиків.

Однією з найбільш ефективних українських ре-
форм 2010-х років стало впровадження системи 
контролю державних закупівль ProZorro. Вона при-
йшла на зміну паперовим тендерам та дозволила 
зекономити значні обсяги державних коштів. Систе-
ма ProZorro отримала міжнародне визнання, посівши 
перше місце у міжнародному конкурсі систем дер-
жавних закупівель, а з 2017 року система електро-
нних закупівель, заснована на досвіді ProZorro впро-
ваджується у Молдові.

Портали відкритих даних покликані спростити 
громадянам доступ до публічної інформації. Специ-
фіка відкритих даних полягає у використанні спеці-
альних форматів, придатних для машинної обробки. 
Адже йдеться про опрацювання великих масивів 
інформації, що займатиме значний обсяг часу при 
використанні людської праці. Тому для роботи з від-
критими даними використовується спеціальне про-
грамне забезпечення, а в перспективі опрацювання 
масивів відкритих даних здійснюватиметься за допо-
могою штучного інтелекту.

Україна вже має власні напрацювання у сфері 
відкритих даних. Передусім це сервіс для роботи з 
відкритими даними OpenDataBot. Іншим інновацій-
ним досягненням стало відкриття у 2015 році Єди-
ного державного веб-порталу відкритих даних, що 
створює можливість роботи з відкритими даними 
органів влади.

Особливістю розвитку електронної демократії в 
Україні стала активна діяльність громадських діячів 
у соціальній мережі Facebook, та в інших соціальних 
мережах. Українська фейсбук-спільнота виявила не-
абияку громадянську активність, зігравши помітну 
роль у подіях Євромайдану 2013-2014 рр., та на сьо-
годняшній день в період військового стану у країні. 
Фейсбук, Телеграм, YouTube стали місцем для сус-
пільно-політичних дискусій та вироблення громад-
ської думки.

Перспективними напрямками для подальшого 
розвитку е-демократії в Україні є впровадження елек-
тронного цифрового підпису та переведення в 
онлайн головного компоненту демократії – виборів 

– шляхом запровадження електронного голосування. 
Так, 1 грудня 2021 року, виступаючи із щорічним 
посланням до Верховної Ради, Президент  України  
В.  Зеленський  заявив  про  плани  із  запуску  сис-
теми е-голосування на майбутніх виборах. «У планах 
запустити нові, дуже важливі функції.  Е -перепис,  
який  згодом  призведе  до  е- голосування», - зазна-
чив  В. Зеленський.  Раніше у вересні 2021 року пре-
зидент заявив про домовленості із корпорацією 
Microsoft до розробки системи електронного голо-
сування в Україні. 

Такі заяви відповідають передвиборчій програмі 
В. Зеленського, в якій одним із кроків вказано: «Гро-
мадяни України отримають можливість долучатися 
до прийняття  важливих  рішень  влади  через  мере-
жу  Інтернет,  зокрема  і  до голосування на виборах 
і референдумах». 

У березні 2020 року у Міністерстві цифрової 
трансформації України заявили, що у  відомстві  пра-
цюють  над  запровадженням  електронного  голо-
сування  на виборах  в  Україні [12].

Отже, зрозумілі, прозорі та доступні для всіх 
інструменти електронної участі, саме такі цифрові 
стандарти у сфері е-демократії встановило Мінциф-
ри для того, щоб спрощувати життя українців.  Роз-
виток інструментів е-участі та залучення суспільства 
до ухвалення рішень — це не лише показники успіш-
ної демократії, як зауважує Мінцифри, а й необхід-
ність для ефективної розбудови спільнот та запорука 
їх зростання. Україна рухається в напрямку активної 
електронної участі. Про це свідчить рейтинг е-участі 
ООН, у якому торік було  покращено  результати на 
29 позицій. Крім цього у 2022 році Мінцифри  за-
пустило єдину національну платформу взаємодії 
органів виконавчої влади з громадянами та інститу-
тами громадянського суспільства ВзаємоДія, що є 
провідником у світ е-демократії в Україні. Створення 
ВзаємоДії є пріоритетом для Уряду. Майданчик роз-
роблений за міжнародними стандартами у сфері 
е-демократії та втілює головні цінності партнерства: 
доступ до публічної інформації, участь громадськос-
ті та підзвітність.

Платформа розширює можливості участі в по-
літиці вразливих категорій громадян, які нині мають 
менше змоги впливати на публічні рішення. Більше 
того, користувачі зможуть отримувати якісний зво-
ротний зв›язок з кожного окремого інструмента. 
Команда Мінцифри не лише збирає в єдиному «ві-
кні» всі ці елементи, а й аналізує недосконалості, 
щоб надалі кожен канал комунікації став ще ефек-
тивнішим [13].

Висновки. Е-демократія не може вважатися 
панацеєю від усіх проблем демократії або суспіль-
них комунікацій, але вона, безсумнівно, сприяє роз-
витку двох, на сучасному етапі нероздільних істо-



14

ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ У СУЧАСНИХ УМОВАХ

Право та інновації № 3 (39) 2022

ричних проектів – демократії та Інтернету. Отже, 
е-демократія повинна посісти гідне місце та увійти 
до порядку денного радикальних політичних ре-

форм та стати складовою державного управління, 
особливо на етапі сьогодення в умовах військового 
стану.
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tHE IMPact oF E-dEMocRacy on SocIaL dEvELoPMEnt In UkRaInE:  
tHEoREtIcaL and PRactIcaL aPPRoacH

Problem setting.  The article reveals the peculiarities of the introduction of e-democracy in Ukraine, highlights the 
main tools of activity and gives the best practices of functioning. The perception and readiness of the society for the 
transition to the e-platform is shown. To achieve the goal set in the work, such general theoretical research methods as 
analysis, synthesis, induction, deduction, comparison were used to determine the content and components of the concepts 
of “e-democracy” and “e-governance”; a systematic approach to generalize the main methodological approaches to the 
formation and essence of electronic democracy; methods of positive and normative analysis to develop recommendations 
for improving the e-democracy transformation model. And special (systematization, abstraction, decomposition) methods 
of scientific knowledge, with the help of which the article examines the theoretical foundations of the digital economy 
and carries out a critical comprehensive analysis and systematization of scientific and practical approaches to the 
interpretation of the essence of the principles and goals of e-democracy.

analysis of recent researches and publications.  Problems of democracy and involvement of the public in policy-
making by means of information and communication technologies were studied by C. Armstrong, Y. Harlan, S. Coleman, 
D. Lathrop, D. Robinson, L. Ruma, E. Felten, S. Schacht, D. Shuler and others However, the first attempts to bring poli-
tics online were made by engineer-enthusiasts at the request of the authorities in order to invent an alternative to the 
outdated routine practice. Such experimental projects as “E-Politics” in Minnesota (1994) and “Online Democracy for 
Citizens” in Great Britain (1996) were the first to build social networks and create discussion forums. Some local au-
thorities in the Scandinavian countries, Canada, and Great Britain promoted and supported e-democracy projects, but 
most of them lacked legal regulation and resource provision.

Тarget of the research. The article analyzes the concept of e-democracy, e-government. The international experience 
and developments in the field of e-democracy are determined in order to identify positive legal developments in the field 
of e-democracy. The actions of the Ukrainian government and parliament in the field of promoting e-democracy in Ukraine 
are analyzed. The activities that need to be regulated by the Ukrainian government for the further implementation of e-
democracy are identified.
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article’s main body. The purpose of the article is to systematize the concepts of e-democracy and e-government, to 
analyze international experience in the field of e-democracy in order to introduce into the domestic legal system positive 
legal experience in the field of regulating democratic processes, for the further development of new legal norms in the 
field of e-democracy and e-government , taking into account the need to form a new holistic worldview among its citizens 
based on global trends in the development of law, the science of public administration, etc.

It was concluded that e-democracy should occupy a worthy place and enter the agenda of radical political reforms 
and become a component of public administration, especially at the current stage in the conditions of martial law.

The study of the problem of e-democracy and e-governance, and the implementation of these institutions in Ukraine, 
is based on the approaches available in the Council of Europe regarding the essence, structure, features of e-democracy 
and its implementation.

conclusions and prospects for the development. E-democracy cannot be considered a panacea for all problems of 
democracy or public communications, but it undoubtedly contributes to the development of two, at the present stage, 
inseparable historical projects - democracy and the Internet. Therefore, e-democracy should occupy a worthy place and 
enter the agenda of radical political reforms and become a component of public administration, especially at the current 
stage in the conditions of martial law.

keywords: e-democracy, information society, strategy, governance, civil society.
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